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Соціокомунікаційний підхід у бібіліотекознавстві:...

Сучасний стан розвитку суспільства виріз-
няється посиленою інформатизацією всіх сфер 
його існування. Дедалі глобальніших масшта-
бів набуває зростання інформаційних потоків, 
що потребують удосконалення процесів відбо-
ру, формування, створення, опрацювання, збе-
рігання, передавання та використання інфор-
мації. У цих процесах вагому роль відіграють 
бібліотеки, які, окрім зберігання великих ін-
формаційних масивів, стають активними роз-
повсюджувачами соціально значимої інформа-
ції, тобто соціальними комунікаторами. 

Термін соціальні комунікації народився в 
лоні церкви, і відбулося це 1963 р. у рамках 

Другого Ватиканського Собору. На другій се-
сії Собору вперше було вжито термін соціаль-
ні комунікації [1]. При цьому поняття комуні-
кація (communicatio) розглядалося як єдність, 
передача, повідомлення, його семантичне на-
вантаження походить від communico – роблю 
спільним, повідомляю, з’єдную. 

Серед бібліотекознавців питаннями ді-
яльності бібліотек як складових системи со-
ціальних комунікацій займалися багато на-
уковців. А. Чачко [2] аналізує зовнішні та 
внутрішні комунікаційні процеси в бібліотеці. 
Дослідження різних аспектів функціонування 
бібліотек у системі соціальних комунікацій 
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проводили В. Ільганаєва [3], Г. Швецова [4], 
Н. Жадько [5], М. Слободяник [6] та ін. 

У даній статті проаналізуємо становлен-
ня теоретичних засад соціальних комунікацій 
у контексті бібліотекознавства та з’ясуємо 
соціокомунікаційний підхід у бібліотекознав-
стві: інновація чи відновлення традицій.

Російський дослідник Л. Амлінський вва-
жає, що «Центром соціального життя в доінду-
стріальних суспільствах була базарна площа; 
в індустріальному суспільстві інформаційний 
ареал суттєво розширився: з’явилися друко-
вані джерела інформації – газети, журнали» 
[7]. Зрозуміло, що засоби усної комунікації 
не забезпечували якісної передачі інформації 
з урахуванням вимог – факторів часу, розпо-
діленості джерел та приймачів у просторі. З 
появою писемності з’явилася можливість по-
внішого та якіснішого задоволення цих вимог. 
Тому можна доповнити висловлювання Л. Ам-
лінського, згадавши етап появи та активного 
функціонування рукописних пам’яток писем-
ності, які відіграли суттєву роль у розвитку та 
вдосконаленні процесів поширення інформа-
ції. При цьому слід відзначити неабияку роль 
у соціокомунікаційних процесах і бібліотек.

Сьогодні, враховуючи достатньо «юний 
вік» соціально-комунікаційної галузі, укра-
їнські науковці, створюючи теоретичні за-
сади галузі, опираються на розробки за-
кордонних учених і вітчизняних наукових 
авторитетів. Визначальними для інтерпре-
тації комунікативної галузі є положення та 
аналітичний інструментарій, сформований 
на основі інформаційно-кібернетичної пара-
дигми Норбера Вінера [8], Вільяма Ешбі [9] 
та ін. Водночас широке коло молодих науков-
ців та провідні вчені з усього світу постій-
но вдосконалюють методологію соціально-
комунікаційних досліджень. Еволюція мето-
дів вивчення політичної комунікації подана в 
посібнику Лінди Лі Кейд [10]. Автор вважає, 
що поширення комп’ютерних технологій 
вплинуло на масштаби поширення інформа-
ції, зважаючи на розширення можливостей 
формування й автоматичного опрацювання 
баз даних політичної комунікації. Його дум-
ку можна спроектувати і на бібліотечну га-
лузь. Описані автором процеси відбуваються 
і в бібліотеках під впливом розвитку інфор-

маційних технологій, застосування яких удо-
сконалює процеси аналітико-синтетичного 
опрацювання інформації.

У книзі «Американський прагматизм і ко-
мунікативні дослідження» [11] Д. Перрі робить 
акцент на практичних аспектах цих досліджень 
і пропонує власну методологію, яка наштовхує 
на думку необхідності проведення прикладних 
досліджень бібліотек у системі соціальних ко-
мунікацій, розглядаючи комунікаційні зв’язки 
бібліотекаря і користувача крізь призму задо-
волення інформаційних потреб. 

Хочеться все ж відзначити, що бібліоте-
кознавцями при аналізі тих чи інших напрямів 
роботи бібліотек застосовувалися зазначені 
методи та методологічні підходи, але не наго-
лошувалося на їхній приналежності до соціо-
комунікаційних.

Засновник математичної теорії комунікації 
К. Шеннон [12] у своїх працях проводить пара-
лелі щодо способів обміну даними між техніч-
ними засобами та людьми, вважаючи системою 
комунікацій таку систему, що містить п’ять 
складових: джерело інформації, яке виробляє 
повідомлення або послідовність повідомлень, 
які будуть доведені до відома приймальному 
терміналу; передавач, який працює, щоб ство-
рити сигнал, придатний для передачі по каналу; 
канал, що є лише середовищем, яке використо-
вується для передачі сигналу від передавача до 
приймача; приймач, що зазвичай виконує зво-
ротну операцію того, що робить передавач − ре-
конструкцію повідомлення; людину або річ, для 
яких призначене повідомлення (рис.).

Основна проблема комунікації, на думку 
К. Шеннона, полягає в тому, що в одній точці 
точно або наближено відбувається відтворен-
ня повідомлення зафіксованого та передано-
го з іншої точки. Дослідник вважав комуні-
каційними всі системи, які можуть бути ви-
користані для передачі повідомлень із необ-
хідною точністю. У цю концепцію ідеально 
вписується бібліотечно-інформаційна систе-
ма. До функціональних обов’язків бібліотеки 
завжди входило завдання збереження та пе-
редачі інформації, зафіксованої спершу в ру-
кописних і згодом у друкованих джерелах, а для 
користувачів з особливими потребами – у при-
стосованих для їхнього сприйняття фор-
матах. Застосувавши підхід К. Шеннона 
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до аналізу діяльності бібліотек, можна пере-
конливо стверджувати – всі п’ять зазначених 
дослідником складових, а саме: джерело ін-
формації, передавач, канал, приймач, спожи-
вач – притаманні документно-інформаційним 
системам, підсистемами яких є книгозбірні. 
У бібліотечних фондах поступово накопичу-
валися джерела інформації – книги, часопи-
си, представлені у різних форматах. Невід-
воротно, інформація, зафіксована у них, була 
прочитана, або, якщо використовувати термі-
нологію К. Шеннона, – сприйнята принаймні 
б одним читачем [13].

Книгу, з певним ступенем умовності, іме-
нуватимемо джерелом інформації. Передава-
чем умовно можна вважати бібліотекаря, саме 
завдяки його старанням інформація надходить 
до приймача, тобто користувача книгозбірні. 
Каналом безперечно слугувала сама книго-
збірня, оскільки лише завдяки накопиченню 
в її фондах певної інформації, зафіксованої 
на різних носіях, відбувалося формування 
середовища, що сприяло безпосередній пе-
редачі інформації. Приймачем інформації є 
читач, або бібліотекар, через свідомість яких 
проходить інформація й отримує суб’єктивне 

відтворення − декодування. І вже інший чи-
тач, якому рекомендовано книгу, стає особою, 
якій ця інформація призначається. Звісно, роз-
глянута схема є спрощеною, але цілком вкла-
дається у теорію інформації і теорію передачі 
даних каналами зв’язку К. Шеннона [13], або, 
як її трактують окремі сучасні дослідники, − 
математичну теорію комунікації; і при цьому 
процес комунікації є не чим іншим, як тран-
сляцією певної інформації від комунікатора 
до комуніканта.

Суб’єктивізм, притаманний декодуван-
ню, обумовлює вчинки комуніканта, які часто 
призводять до соціальних перетворень. При 
дослідженні діяльності бібліотек завжди вра-
ховувалася їхня роль у цій схемі, вважаючи їх 
активними комунікаторами, що передавали 
(доносили) інформацію користувачам, які в 
свою чергу були безпосередніми учасника-
ми суспільних (соціальних) процесів. Звіс-
но, складно оцінити рівень інформаційного 
«шуму» в наданих у бібліотеках «повідомлен-
нях», проте в ході дослідження можна про-
слідкувати дієвість та активність впливу бі-
бліотек на соціальні процеси. 

Рисунок. Модель комунікації К. Шеннона

Соціокомунікаційний підхід у бібіліотекознавстві:...
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Ще один дослідник, який вважається од-
ним із засновників теорії соціальних комуні-
кацій, Маршалл Маклюєн зазначав, що сам 
засіб комунікації є повідомленням, а всі за-
соби комунікації є своєрідними «переклада-
чами» одних видів досвіду та енергії в інші 
[14]. Аналізуючи погляди своїх сучасників на 
розвиток соціальних комунікацій, дослідник 
висловлює цікаве бачення цього процесу. 

Опираючись на твердження А. Леслі, він 
зазначав, що перетворення почуттів та мови 
у матеріальну форму стало інструментом, за-
вдяки якому для людини стало можливим на-
копичувати досвід, знання в такій формі, що 
дозволила легко їх передавати та максималь-
но ефективно використовувати [15], звернув 
увагу на цікаву зміну підходів до розповсю-
дження інформації. В епоху рукописної фор-
ми передавання інформації, переписування 
та розповсюдження чужої книги – справа, яка 
заслуговувала на всіляку повагу, тоді як у вік 
книгодрукування воно переслідується в судо-
вому порядку [14].

Дослідник, розглядаючи книгу як засіб 
комунікації, наголошував, що винахід книго-
друкування поступово «прискорив акт читання 
до такої міри, що читач міг відчувати «руку» 
автора, укріпив та розширив візуальність при-
кладного знання» [14]. Як би не критикував 
виникнення книгодрукування, автор все ж ви-
знає, що книгодрукування – перший випадок 
механізації ремесла створення не просто но-
вого знання, а прикладного знання [14, 224]. 
Дослідник вважав, що книгодрукування – це 
не просто технологія, а й природний ресурс, 
що формує форми взаємозалежності людей у 
суспільстві [14, 242] і трактує на основі роботи 
Х.Дж. Чейтора «Від написаного до друковано-
го» еволюцію соціальних комунікацій як істо-
рію розвитку від рукописного до друкованого 
тексту, тобто поступового заміщення усних 
способів повідомлення на візуальні [16].

М. Мак-Люен вважав, що можливості для 
вираження внутрішнього мовлення й думки 
в рукописній культурі були дуже обмежени-
ми, рукописні документи не виконували до-
статньою мірою завдання засобів соціально-
го спілкування. На думку дослідника, поет, 
письменник не могли використовувати свою 
рідну мову як систему комунікації з публікою, 

саме поява друкарства спричинила відкриття 
національної мови як системи спілкування з 
публікою [14, 285]. Книгодрукування, на його 
думку, перетворило національні мови в засоби 
масової комунікації, і водночас – у замкнуті 
системи, що створило сучасний націоналізм 
як централізуючу силу [14, 293]. Подібно до 
того, як мольбертний живопис деінституціо-
нував картини, книгодрукування зруйнувало 
монополію бібліотек [14, 304]. 

Засобом комунікації, на думку дослідника 
[17, 11], є повідомлення, оскільки саме засіб 
комунікації визначає та контролює масштаби 
і форму людської асоціації та людської дії, 
«повідомленням» будь-якого засобу комуні-
кації або технології є зміна масштабу, швид-
кості або форми людської діяльності [17, 10]. 
Всі засоби комунікації сприяють розширенню 
нашого світогляду та забезпечують перетво-
рення особистості [17, 72]. Хоча термін кому-
нікація, зазначає Г.М. Маклюан, у широкому 
сенсі вживали в зв’язку з дорогами і мостами, 
морськими маршрутами, річками і каналами, 
в «електричну» епоху він став означати «рух 
інформації» [17, 100], у т.ч. через повідомлен-
ня у пресі та засобами друкарства [17, 181], 
оскільки новітній підхід до вивчення засобів 
комунікації звертає увагу не тільки на «зміст .., 
але також на сам засіб комунікації і ту куль-
турну матрицю, в якій цей конкретний засіб 
функціонує» [17, 13], бо кожен засіб соціаль-
ної комунікації має здатність нав’язувати своє 
бачення проблеми [17, 18]. Схрещування, або 
гібридні з’єднання засобів комунікації, ви-
вільняють нову силу й енергію, майже таку 
само, яка вивільняється при розщепленні ядра 
або термоядерному синтезі [17, 59].

Книгодрукування, зазначає дослідник, 
якщо дивитися на нього не просто як на схо-
вище інформації, а як на новий засіб швидко-
го відновлення знання – сприяло припиненню 
обмеженості та трайбалізму як психічно, так і 
соціально, як у просторі, так і в часі [17, 193]. 
Разом з тим Г.М. Маклюан вважає, що кожен, 
хто досліджуватиме соціальну історію друко-
ваної книги, буде здивований відсутністю ро-
зуміння психічних і соціальних наслідків дру-
ку. За минулі п’ять століть виразне пояснення 
чи усвідомлення впливів друку на людську 
чуттєвість трапляється дуже рідко [17, 195]. 

Кунанець Н.Е.



15

Він надзвичайно негативно сприймає появу 
книгодрукування, вважаючи, що воно породи-
ло такі явища, як націоналізм, індустріалізм, 
масові ринки, загальну грамотність і загальну 
освіту, що принесли цілком нові форми со-
ціальних енергій [17, 195], припинивши роз-
виток індивідуальності, сприяючи масовій 
культурі [17, 196]. Книга стала першою викла-
дацькою машиною, а також першим товаром 
масового виробництва [17, 197]. А оскільки 
новий засіб соціальної комунікації ніколи не 
буває простим додаванням до старого, він ні-
коли не залишає старий засіб у спокої та не 
перестає пригнічувати старі засоби комуніка-
ції до тих пір, поки не знайде їм нове стано-
вище і не зодягне їх у нові форми. Рукописна 
культура підтримувала в галузі освіти усний 
виклад, а друкування сприяє поширенню се-
ред учнів або читачів одного і того само тек-
сту, замінивши схоластичний режим усного 
диспуту. Водночас, як досягнення розвитку 
соціальних комунікацій, дослідник відзначає, 
що книгодрукування надало писанням мину-
лого таку величезну нову пам’ять, на тлі якої 
індивідуальна пам’ять стала неадекватною 
[17, 197]. Нова технологія швидко ввійшла у 
соціальне середовище, у всі куточки мистецтв 
і наук, друкована книга набула якостей порта-
тивності та доступності, яких бракувало руко-
писам [17, 201].

Аналогічні думки висловив Гарольд Інніс:  
розвиток структур засобів комунікації впливає 
несвідомо, засоби комунікації взаємодіють із 
культурами настільки, що прояв національ-
ної свідомості неможливий, доки національна 
мова не знайде свого висвітлення у надрукова-
них документах, маючи на увазі книги, газети 
та ін. Дослідник [18] розглядає засоби соціаль-
ної комунікації, зокрема, листи, папірус, радіо, 
фототипію, в процесі їхньої еволюції і як про-
дукти виробництва, і як ресурси.

А.П. Ашер у «Історії механічних вина-
ходів» [19] зазначає, що книгодрукування, як 
один зі щаблів розвитку соціальних комуніка-
цій, є вододілом між середньовічною та сучас-
ною технологією. Саме після цієї межі розпо-
чався бурхливий розвиток соціокомунікацій-
них процесів, у яких присутні бібліотеки.

Як помітили Л. Февр і Г. Мартен [20], у 
перші століття існування друкарства засоба-

ми соціального спілкування були молитовни-
ки та часослови, яких найбільше друкувалося 
кишенькового розміру. Роль бібліотек у цьому 
процесі була оцінена достатньо однобоко – за-
вдяки книгодрукуванню та зростанню числа 
текстів, зазначають дослідники, книга переста-
ла бути рідкісною річчю, яку можна отримати 
тільки в бібліотеці, таким чином, книга пере-
творилася на повсякденний предмет, який за-
вжди знаходиться під рукою для того, щоб її 
можна було читати скрізь і в будь-який час.

Кожен з авторів, вносячи в теорію соці-
альних комунікацій своє бачення комуніка-
ційних процесів, наводив цікаві приклади з 
історії книгодрукування та бібліотечної спра-
ви, тим самим підкреслюючи, що і книга, і 
бібліотека завжди були учасниками проце-
сів комунікування та поширення інформації. 
І саме так їхня роль у цих процесах завжди 
сприймалася. 

На думку авторитетних фахівців у галу-
зі інформатики А.І. Михайлова, А.І. Чорного, 
Р.С. Гіляревского, між комунікантом та реци-
пієнтом встановлюється канал комунікації, 
без якого неможливий зв’язок (обмін, пере-
дача інформації). Зустрічі, конференції, радіо 
і телебачення, видавництва, редакції журна-
лів, бібліотеки – це канали, що забезпечують 
можливість безпосередньої чи опосередкова-
ної наукової комунікації [21]. Таким чином, 
дослідники вважають бібліотеки активними 
учасниками процесів обміну науковою інфор-
мацією, структурами для генерації, опрацю-
вання та поширення наукового знання. 

Базуючись на цих теоретичних засадах 
соціальних комунікацій, поданих В. Різуном, 
досліджуючи бібліотеку як соціальний ін-
ститут, вважаємо, що вона обов’язково ство-
рює наперед визначену «систему суспільної 
взаємодії», застосовуючи «визначені шляхи, 
способи, засоби, принципи встановлення і 
підтримання контактів на основі професійно-
технологічної діяльності» із певною організо-
ваною спільнотою – читачами, що диспону-
ються «як повноправні учасники соціальної 
взаємодії» [22].

О.М. Холод запропонував визначати со-
ціальні комунікації як «галузь знань, що ви-
вчає організаційно впорядковану систему до-
кументів, їхні масиви, продукти засобів ма-

Соціокомунікаційний підхід у бібіліотекознавстві:...
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сової комунікації та інформаційні технології, 
що забезпечують реалізацію інформаційних 
процесів і намірів при безпосередній участі 
членів комунікативного процесу» [23, 35]. Це 
формулювання можна застосувати і до такого 
розділу бібліотекознавства як фондознавство. 
Фактично фондознавство також вивчає впо-
рядковану систему документів, або ж окремий 
масив документів.

Основні тенденції в теорії соціальних ко-
мунікацій на нинішньому етапі сконцентро-
вані у фокусі дослідження комунікаційного 
середовища, що дає можливість узагальни-
ти організаційні, методичні, технологічні, 
функціональні, змістовні, управлінські (в т.ч. 
проектні) аспекти соціальних комунікацій у 
часткових та прикладних дослідженнях наук 
у системі комунікаційного знання [24]. Саме 
ця теза може стати базовою при формуванні 
прототипу комунікаційного середовища, яке 
повинне формуватися в сучасній бібліотеці.

Твердження академіка В. Різуна, що «ме-
тодологічним підходом до вивчення явищ, 
процесів, функцій соціальних комунікацій 
очевидно є соціально-комунікаційний підхід» 
[25], знайшли своє застосування в сучасних 
бібліотекознавчих дослідженнях. Дослідник 
вважає, що суть цього підходу є «фіксація, мо-
ніторинг, опис, аналіз та інтерпретація даних 
у системі понять соціокомунікаційного інжи-
нірингу, а точніше − з точки зору того, чи здій-
снює об’єкт дослідження на соціум той вплив, 
який технологічно закладався, і як соціум від-
реагував на об’єкт впливу» [25]. 

У проекції на бібліотечну справу такий 
підхід забезпечує оцінку стану суспільства, 
індикаторами якого в структурі соціальних 
комунікацій є бібліотеки, які через специфічні 
комунікативні практики та бібліотечні техно-
логії постійно розвивають інформаційну та 
праксеологічну складові системи соціальних 
комунікацій. Звісно, що комунікативні прак-
тики бібліотек реалізуються в певному соціо-
культурному середовищі, яке, з одного боку, 
обумовлює їхній характер, а з другого − відчу-
ває комунікативний вплив самих книгозбірень. 
При цьому враховувалися зв’язки бібліотеки 
як із цим середовищем, так і різними видами 
людської діяльності. При дослідженні історії 
бібліотек завжди використовувався саме та-

кий підхід, хоча його лише останніми роками 
почали іменувати соціокомунікаційним.

Слід відзначити, що бібліотеки завжди 
були активними учасниками процесу форму-
вання «соціальної пам’яті». Саме у фондах кни-
гозбірень, незалежно від їхньої видової прина-
лежності, накопичувалися документи, цінність 
яких ми можемо оцінити з позицій сьогодення. 
Аналіз соціокультурних трансформацій на-
дає можливість сформулювати тезу щодо со-
ціальної місії бібліотеки, як вагомої складової 
соціально-комунікаційної системи суспільства, 
діяльність якої спрямована на сприяння обігу 
та розвитку накопиченого людством знання, а 
також на збереження документованого знання 
як суспільного надбання. 

Враховуючи той факт, що бібліотеки тра-
диційно відігравали роль вагомих соціальних 
інститутів суспільства, дослідження, які про-
водилися у галузі історичного бібліотекознав-
ства, можна вважати наближеними до соціо-
комунікативних [26]. При дослідженні окремої 
бібліотеки чи групи книгозбірень, обов’язково 
розглядалася їхня участь у суспільних проце-
сах, вплив на розвиток соціальних комунікацій. 
Багатогранна та глибинно-сутнісна діяльність 
бібліотек, як важливих складових елементів 
системи соціальної комунікації, зумовлює за-
стосування різних методологічних підходів 
до їхнього дослідження в рамках бібліотеко-
знавства. Аналіз процесів діяльності бібліотек 
у контексті соціальної комунікації ускладню-
ється необхідністю вивчення їхнього впливу 
на зовнішнє середовище, проте дозволяє роз-
глянути книгозбірню, виходячи з різних рівнів 
її сприйняття – індивідуальних особливостей, 
соціального статусу та ролі, яку відіграє книго-
збірня в соціальному середовищі. 

Д.Х. Шира щодо ставлення бібліотекарів 
до розвитку соціальних комунікацій висло-
вився так: у бібліотекаря не було іншого вибо-
ру, ніж продовжувати працювати з переконан-
ням, що читання створює цілісне суспільство, 
оскільки воно створює цілісну людину. Цін-
ність бібліотеки полягає в меті, що об’єднує, 
заради якої її книги були зібрані разом [27].

Суспільними історично-значущими ві-
хами розвитку та вдосконалення процесів по-
ширення інформації були так звані інформа-
ційні революції, які, на думку видатного укра-
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їнського кібернетика, академіка В.М. Глуш-
кова [28], відбувалися в такій послідовності: 
перша – виникнення мовлення на основі 
знакового спілкування; друга – поява писем-
ності; третя – виникнення книгодрукуван-
ня; четверта – винайдення та використання 
перших електронно-обчислювальних машин 
(комп’ютерів). Продовжуючи цей науково-
інноваційний ряд, зазначимо, що формування 
глобальної всесвітньої інформаційної інфра-
структури – мережі Інтернет, безсумнівно, пре-
тендує на роль п’ятої соціально-орієнтованої 
інформаційної революції. А з високим ступе-
нем достовірності й обґрунтованості науко-
вого прогнозу можна вважати, що майбутня 
(до певної міри нинішня) шоста інформаційна 
революція несе максимальну інформаційну 
мобільність та інформаційну персоналізацію 
для кожного члена суспільства на базі сучас-
них інформаційно-телекомунікаційних техно-
логій. В осяжній перспективі реалізація засад 
мобільного та персонального володіння акту-
альним інформаційним ресурсом за принци-
пом «вся необхідна інформація – тут і зараз» 
є чи не ідеальною метою суспільних соціоко-

мунікаційних трансформацій. При досягнен-
ні цієї глобальної соціально-комунікативної 
мети людська цивілізація практично завер-
шить реалізацію певного циклу вдосконален-
ня соціокомунікаційних технологій. 

Зазначені інформаційні революції в пев-
ному сенсі можна вважати революціями у со-
ціокомунікаційній галузі. У кожній з них зна-
чну роль відігравали бібліотеки, як соціальні 
інститути накопичення, зберігання та поши-
рення суспільних інформаційних ресурсів і 
соціально-комунікаційна інфраструктура. У 
цьому контексті бібліотеки, зорієнтовані на 
обслуговування осіб з особливими потребами, 
не є винятком і належать до періоду другої та 
третьої інформаційних революцій. 

Безперечно, що включення бібліотеко-
знавства у комплекс наук «соціальні комуніка-
ції» ставить перед бібліотекознавцями завдан-
ня щодо аналізу їхньої діяльності як активних 
складових системи соціального спілкування. 
Проте такий підхід постійно використовував-
ся бібліотекознавцями при дослідженні ді-
яльності як окремих бібліотек, так і бібліотек 
певних типів чи регіонів.
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